

以绝对优势获胜 克里斯蒂娜连任 阿根廷总统 还是她



克里斯蒂娜大选后在竞选总部发表演讲

阿根廷总统克里斯蒂娜·费尔南德斯·德基什内尔在23日总统选举中以绝对优势获胜,获得连任,她在庆祝自己稳获连任的同时展露感性的一面,深情回忆亡夫兼阿根廷前总统内斯托尔·基什内尔。

绝对优势

阿根廷23日举行总统选举和部分议员选举。75%投票站的选票已统计,执政联盟“胜利阵线”候选人克里斯蒂娜的得票率为53%,领先得票最接近的竞争对手埃梅斯·宾纳36个百分点。

阿根廷选举法规规定,得票最多的候选人得票率超过45%、或得票率超过40%并领先其他候选人10个百分点以上即可直接当选,不用举行第二轮选举。克里斯蒂娜领先优势明显,其他几名候选人在计票尚未完成前便承认败选。按路透社的说法,自1973年总统选举以来,没有任何一名候选人赢得如此高的得票率。

克里斯蒂娜所属的正义党又名“庇隆主义党”,得名自前总统庇隆。克里斯蒂娜确认获胜后,数以千计支持者在位于首都布宜诺斯艾利斯的粉色总统府外广场上燃放烟花,挥舞带有庇隆夫人埃娃照片的旗帜,播放庇隆主义歌曲……

不可思议

虽然选前民意调查显示,克里斯蒂娜连任希望较大,而以如此明显优势获胜,一定程度上仍出乎预料,尤其是她在首届任期内曾遭遇低谷。

克里斯蒂娜现年58岁,含着热泪在五月广场向支持者发表获胜演讲:“如果我们当中任何人两年前说这将成为可能,他们(竞争对手)会说我们疯了。”她说:“你们可以指望我继续推进这项事业,改善4000万阿根廷人的生活。”

首届总统任期内,她推行非传统经济政策,有助于争取选民,却得罪投资者和农民。一些人预言,她在连任选举中显现的优势有助在第二届任期内推进深化原有政策。

抵御危机

克里斯蒂娜的已故丈夫内斯托尔·基什内尔2003年至2007年出任阿根廷总统。

她赢得2007年选举,接续丈夫的职务,成为阿根廷首位民选女总统。首届任期内,阿根廷通货膨胀依然维持高位,同时遭遇世界经济危机,克里斯蒂娜所获支持率下降,执政能力受到严峻考验。

去年10月,基什内尔因病猝然去世。一些人推测,这可能预示这对夫妇推行的政策将告终。

正好相反,基什内尔辞世引发人们对他执政期间经济好转的怀旧和对失去丈夫的克里斯蒂娜的同情。

竞选期间,基什内尔的照片对提升克里斯蒂娜支持率起了重要作用。发表获胜演讲时,克里斯蒂娜身着黑色服装,举起她自己和丈夫相拥的大幅照片,情景感人。她在演说中不断提及基什内尔,并表示,“他此刻与我同在”。

应对经济危机是克里斯蒂娜获得加分的一个方面。面对全球经济危机,阿根廷今年经济预期增长8%、失业率降至20年来低点;伴随谷物出口增加,阿根廷赢得“世界面包篮”的赞誉。

不少阿根廷选民经历过上世纪80年代末和10年前的严重经济危机,认为自己在前两次危机中承受的困苦远甚当今。“危机来而又去,不稳定随之消散;当你制定了计划,它们就会消减,”首次投票给正义党的教师玛尔塔·雷伊说。
庄北宁(新华社)

新闻人物

从“第一女公民”到连任总统

23日,阿根廷总统克里斯蒂娜·费尔南德斯·德基什内尔以绝对优势赢得连任,新一届4年任期将于12月开始。

克里斯蒂娜与丈夫基什内尔一样,是阿根廷正义党成员,而这一政党又名“庇隆主义党”。

克里斯蒂娜20岁加入正义党,大约两年后在大学法学院结识“庇隆主义者”内斯托尔,恋爱6个月后结婚,之后,他们便一同追寻政治抱负。

正义党信奉民粹主义,又称“平民主义”,强调平民价值和理想,与“精英主义”相对。作为一股社会思潮,民粹主义产生于19世纪30至40年代,而庇隆等拉美国家领导人主导的民族复兴运动则标志着第二代民粹主义复兴。

庇隆1973年9月第三次出任总统,1974年7月1日病逝。两年后,右翼军人发动政变,民选政府遭推翻。

这段历史,克里斯蒂娜与丈夫一同经历过。1976年政变后,正义党成员遭军政权镇压。克里斯蒂娜与丈夫在布宜诺斯艾利斯省省会城市拉普拉塔难以谋生,便搬回丈夫的故乡、圣克鲁斯省省会城市里奥加列戈斯,开了一家律师事务所。

基什内尔1989年当选圣克鲁斯省议会议员,进入地方政坛;克里斯蒂娜1995年以60%的得票率当选联邦议会参议员,先丈夫一步涉足全国政坛。

基什内尔2003年5月就任阿根廷总统,身为两个孩子的母亲,克里斯蒂娜不愿意别人称她为“第一夫人”,更愿意被称作“第一女公民”。

时至2007年,一届4年总统任期将尽,基什内尔时年57岁,决定不再谋求连任,转而由克里斯蒂娜参选。

克里斯蒂娜出生在中产阶级家庭,青年时代就读法学院,后来获得法学博士学位。她性格坚毅、口才出众。

当年10月28日选举投票日当晚,布宜诺斯艾利斯街头,小贩玛丽亚·伊莎贝尔·弗朗西亚得知克里斯蒂娜有望获胜,不禁对一名外国记者欢声尖叫:“我太激动了……克里斯蒂娜将会让我们脱离贫困。”

克里斯蒂娜当年12月10日与丈夫“交接班”,就任总统。从此,两人转换角色,“夫唱妇随”变为“妇唱夫随”。

这对夫妇当政这些年,施行的一些政策“开罪”大农场主和大企业主,多次触发争议以至抗议示威。

2010年10月27日,基什内尔辞世,终年60。两天后,送丈夫灵柩回故乡的灵车前排乘客座上,克里斯蒂娜隔着车窗玻璃,与一些民众的手贴在一起。一些人高喊:“坚强!”“挺住,克里斯蒂娜!”

徐勇 袁原(新华社供本报特稿)



克里斯蒂娜与丈夫基什内尔资料图片

获悉父亲弟弟遭遇 卡扎菲三子“暴怒”

据新华社电 卡扎菲第三子萨阿迪的律师23日说,萨阿迪对父亲和弟弟的遭遇感到“震惊和暴怒”。

卡扎菲及其第五子穆塔西姆20日分别被利比亚执政当局武装抓获,随后死于枪伤。当局武装将两人遗体先后送至米苏拉塔一家肉铺的冷藏库内放置,供民众观看和拍照。

路透社援引律师尼克·考夫曼的邮件内容报道,萨阿迪对父亲和弟弟被“谋杀”,遭遇“不道德行径”,感到“震惊和暴怒”。

考夫曼在邮件中还写道,利比亚执政当局声明自相矛盾,对待死者遗体方式“野蛮、荒诞”,由此证明,利比亚原政权相关人员都不会得到公正审理。

萨阿迪9月逃至尼日尔。卡扎菲妻子萨菲亚及长子穆罕默德、四子汉尼拔和长女艾莎如今避难阿尔及利亚,次子赛义夫·伊斯兰下落不明。

究竟是谁 杀害了卡扎菲

版本一:17岁少年

一位不愿透露姓名的“过渡委”人士23日透露,一名17岁的利比亚少年用卡扎菲的黄金手枪射杀了卡扎菲。如报道属实,则意味着卡扎菲死于他生前视若珍宝的黄金手枪。

这位人士说:“我们已查明杀死卡扎菲的少年身份,但他还是未成年人,所以不会让他出庭受审。”

版本二:英国空军特别部队

之前报道显示,有证据表明英国空军特别部队(SAS)参与了逮捕、射杀卡扎菲的行动。分析人士称,这也就是说,英国首相卡梅伦授权特别部队与“过渡委”当地武装合作,在追踪卡扎菲和具体行动方面提供了建议。英方对此未做出任何评论。

版本三:22岁男青年

21日,一位名叫萨纳德·萨迪克·乌雷比的22岁利比亚武装人员在一段上传至互联网的视频中称,是他捉住了卡扎菲,并朝他开了两枪,最终导致卡扎菲死亡。

乌雷比和一伙武装人员在镜头前展示一枚金戒指和一件据说是卡扎菲的带血上衣。戒指上刻有卡扎菲妻子萨菲亚的名字以及两人的结婚日期。乌雷比说:“我朝他(卡扎菲)射出两枚子弹,一枚击中腋下,一枚击中头部。他没有立即死亡,大约死于半小时后。”梁杉(中国日报)

奥地利专家警告: 卡扎菲虽然死了 利内战危机还在

据新华社电 奥地利伊斯兰问题专家阿米尔·巴亚提23日警告说,卡扎菲之死并不一定意味着利比亚局势会进入稳定,这个国家可能会爆发新的内战。

巴亚提在接受奥地利新闻社采访时说,卡扎菲已经被打死,但卡扎菲的支持者们还在,而且卡扎菲时代的既得利益者们也可能为了保护自己的利益而与“基地”组织或极端分子联手反对新政权。此外,大量散落在民间的武器无疑也成为利比亚安全与稳定的巨大隐患。

巴亚提认为,利比亚“全国过渡委员会”成立当时是“自发地组成”,并无坚实基础。这可能会使利比亚未来政府的组成由于权力之争和政见不同而变得十分困难。而且至少在新政府组成初期,它也不会拥有执政能力。这就会形成一个政治真空,而这期间,国外势力将会是这个国家中“最强大的”力量。

巴亚提说,但如果外国只是关心如何瓜分利比亚的能源蛋糕,那会严重阻碍这个国家的民主建设,利比亚的民主就可能是一种如同现在伊拉克一样的“表面民主”。他甚至担心,不排除利比亚出现当年萨达姆倒台后伊拉克出现的那种局面。

新闻资料

拉美国家多女性元首

全球各地区中,就民选产生的现任女性国家元首而言,拉丁美洲最为集中,数量居首位。

阿根廷总统克里斯蒂娜·费尔南德斯·德基什内尔2007年首次当选,哥斯达黎加总统劳拉·钦奇利亚和巴西总统迪尔玛·罗塞夫2010年当选,分别在各自国家的政坛开创女性当政先河。除了她们外,拉美各国历史上出过不少女性元首,以下即为部分代表:

智利前总统米歇尔·巴切莱特在2006年1月当选,2010年3月任期届满。巴切莱特长期从政,当选总统前曾任卫生部长、国防部长,是拉美国家首位出任国防部长的女性。

巴拿马前总统米雷娅·莫斯科索1999年至2004年期间任职,是巴拿马历史上第一位女总统。莫斯

科索的亡夫阿努尔福·阿里亚斯曾经三度担任巴拿马总统,两人曾经流亡美国和墨西哥10年。

厄瓜多尔前副总统罗萨莉亚·阿特亚加自1996年8月起任副总统,1997年2月担任两天临时总统。她此前担任教育和文化部长。1998年8月结束副总统任职,她竞选总统,未能如愿。

尼加拉瓜前总统兼国防部长比奥莱塔·德查莫罗1990年2月以高票当选。她自当年4月开始总统兼国防部长6年任期,在1997年1月卸任。比奥莱塔的丈夫佩德罗·华金·查莫罗是尼加拉瓜著名政治家,因从事反对索摩查独裁统治的政治运动遭暗杀。比奥莱塔在丈夫逝世后踏入政坛,人称“查莫罗夫人”。她竞选总统期间得到美国900万美元的拨款支持。新华社